



УДК 930(571.5)(092)Курас

## Леонид Владимирович Курас: к 60-летию со дня рождения

Ю. А. Зуляр, С. И. Кузнецов, Ю. А. Петрушин

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск*

В статье рассказывается о научно-педагогической деятельности сибирского историка профессора Л. В. Кураса. Приводятся основные этапы его жизни и творчества, научные интересы и основные направления его исследовательской деятельности.

**Ключевые слова:** профессор Л. В. Курас, историография Октябрьской революции и Гражданской войны в Сибири, иркутская историческая школа, национально-государственное строительство, еврейские общины в Сибири, атаман Семенов и русская военная эмиграция на Востоке, история взаимоотношений силовых структур и общества.

В 2011 г. исполнилось 60 лет со дня рождения известного сибирского историка доктора исторических наук, профессора Л. В. Кураса. Л. В. Курас родился 28 января 1951 г. в г. Гомеле Белорусской ССР в семье военнослужащего. Позже семья Курасов переехала в Улан-Удэ, который навсегда стал для них родным городом. Здесь Леонид окончил школу, отсюда ушел служить срочную. Последующая жизнь и научное творчество Л. В. Кураса тесно связаны с Иркутском. Здесь в 1978 г. он с отличием окончил исторический факультет Иркутского государственного университета, а в 1983 г. – аспирантуру. В Иркутске в 1981 г. вышли в свет его первые, еще небольшие публикации. Здесь же, в ИГУ, в 1995 г. после окончания докторантуры на кафедре истории России он защитил докторскую диссертацию.

Пройдя школу известных иркутских историков профессоров Ф. А. Кудрявцева, В. Т. Агалакова, Б. С. Санжиева, И. И. Кузнецова, Н. Н. Щербакова, доцентов И. Г. Чижова и П. Х. Гребнева, он навсегда избрал стержневой темой своего научного творчества проблемы истории Октября и Гражданской войны в Сибири 1917–1920 гг. Эти годы и события, ставшие трагическим переломом в судьбах многих миллионов людей и десятков стран, продолжают влиять на нашу жизнь уже в XXI столетии. Результатом почти 30-летнего служения Л. В. Кураса исторической науке стали около 400 публикаций, в том числе 14 книг. Профессор Курас характеризуется широким кругом исследовательских интересов. Здесь, понятно, история и источниковедение истории России и, естественно, социальные катаклизмы первой четверти XX в., а также национально-государственное строительство, еврейские общины в Сибири, атаман Семенов и русская военная эмиграция на Востоке, история взаимоотношений силовых структур и общества. Особенностью его творче-

ства является то, что он знает эти научные проблемы не понаслышке или из чужих книг, а из документов, извлеченных из архивных недр, из бесед с участниками событий. Конечно, все эти темы находятся в одной общероссийской оболочке, но сошлись они в одном человеке – в разностороннем ученом, которому интересно все, что попадает в поле зрения его исследовательски ориентированных глаз.

Л. В. Курас хорошо знает сибирские и центральные архивы, посвятив работе в хранилищах Иркутска, Томска, Читы, Улан-Удэ, Москвы не один год. Более того, он обладает даром обнаруживать документы, затерянные в кучах бумаг. Доподлинно известно, что он обнаружил и обеспечил фондирование ряда важных и интересных исторических источников. То есть он не только вводит документы в научный историографический оборот, но и в архивный оборот тоже. Этапы жизненного пути Л. В. Кураса как историка-исследователя в основном определялись работой над монографиями и коллективными трудами. «География» публикации трудов Л. В. Кураса включает различные регионы и страны. Его монографии, статьи, обзоры, рецензии, доклады публиковались в Москве и Санкт-Петербурге, Новосибирске и Томске, Барнауле и Владивостоке, а за рубежом – в Монголии, Китае, Японии и Англии. Вот лишь несколько коллективных монографических работ последнего десятилетия, в подготовке которых самое активное участие принял Л. В. Курас: «Очерки истории уголовного розыска Бурятии в 1922 – начало 30-х годов» (Улан-Удэ, 2003), «История Иркутской судебной палаты» (Улан-Удэ, 2003), «История пенитенциарной системы в Бурятии» (Улан-Удэ, 2007), «Октябрьская революция и гражданская война в Западном Забайкалье: отечественная историография и источники личного происхождения» (Улан-Удэ, 2008), «Уголовно-исполнительная система Республики Бурятия. К 130-летию уголовно-исполнительной системы России» (Улан-Удэ, 2009) и др.

С 1980-х гг. Л. В. Курас работает в высшей школе Бурятии, пройдя здесь путь от ассистента, доцента до профессора, зав. кафедрой исторического наследия Восточно-Сибирской государственной академии культуры и искусства, ведущего научного сотрудника Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, заслуженного деятеля науки Республики Бурятия (1999 г.).

Профессор Курас – прекрасный полемист, публицист и популяризатор. Его перу принадлежит множество публикаций в периодической печати Сибири. С 1991 г. он член Союза журналистов.

Закономерно, что высококлассный специалист-гуманитарий, прекрасный аналитик оказался в поле зрения политического истеблишмента региона. И в 2003–2011 гг. он – консультант заместителя председателя Народного хурала Республики Бурятия. Леонид Владимирович – знаток политической жизни современной Бурятии. Не случайно, что еще в 1998 г. он был участником 1-го съезда политологов России, а в 2001, 2006, 2008 гг. – участником Всемирных конгрессов монголоведов.

Л. В. Курас – разносторонний специалист, опытный педагог и общественный деятель Республики Бурятия. Ныне он, как продолжатель замеча-

тельных традиций иркутской и бурятской исторических школ, по праву занимает видное место в ряду ведущих сибирских историков. Заслуги Леонида Владимировича в научной, педагогической и общественно-политической деятельности отмечены Почетной грамотой Народного хурала Республики Бурятия (2007 г.), серебряной медалью Министерства юстиции Российской Федерации (2008 г.), медалью «Ордена Чингис-хана в честь 800-летия Монгольского государства» (2008 г.)

Приятно поздравлять энергичного и здорового человека с 60-летним юбилеем. Ибо, говоря о его заслугах и достижениях, понимаешь, что не подводишь черту под его активной жизнью, а лишь констатируешь промежуточные результаты. Поэтому, не кривя душой, хочется пожелать ему продолжения своего служения, которому он посвятил всю жизнь. Быть преданным тому делу, выполнять которое он умеет прекрасно, а значимость и нужность великолепно осознает. Желаем Леониду Владимировичу и дальше идти одинажды выбранным путем, цели которого определены, задачи – известны, а трудности и опасности уже привычны и особенно не пугают.

1. Курас Леонид Владимирович // Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (к 85-летию Института) : библиогр. справочник. – Улан-Удэ, 2007. – С. 222–224.

2. Леониду Курасу – всего лишь 60: мемуарные и даже историографические исследования. – Иркутск : Оттиск, 2011.

3. Курас Леонид Владимирович. К 60-летию со дня рождения : биобиблиогр. указ. / сост. И. С. Цыремпилова. – Улан-Удэ : ВГОУ ВПО ВСГАКИ, 2011.

1. Kuras Leonid Vladimirovich // Institute for Mongolian, Buddhism, Tibetan studies of SB RAS (to the 85-th anniversary of the Institute): bibliographical reference manual. – Ulan-Ude, 2007.– P. 222–224.

2. Dedicated to Leonid Kurasov – he's only 60: memoirs and even historiography researches. – Irkutsk : Ottisk, 2011.

3. Kuras Leonid Vladimirovich: bibliographical manual. To the 60-th anniversary of the birth date / compiler I. S. Tsirempilova. – Ulan-Ude : 6-th publishing complex, 2011.

## **Leonid Vladimirovich Kuras: to the 60-th Anniversary of the Birth**

Yu. A. Zuliar, S. I. Kuznetsov, Yu. A. Petrushin

*Irkutsk State University, Irkutsk*

The article concerns Professor Lejnid V. Kuras's biography, his scientific and pedagogical activity as a Siberian historian. It reveals his life and creative activity principle stages, scientific interests and main aspects of his research work.

**Key words:** Professor L. V. Kuras, historiography of October Revolution and Civil War in Siberia, Irkutsk Historical School, national and state formation, Jewish communities in Siberia, ataman Semienov and Russian military emigration in the East, history of relationship between power structures and society.

**Зуляр Юрий Анатольевич** – доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410б, тел. 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

**Кузнецов Сергей Ильич** – доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой мировой истории и международных отношений Иркутского государственного университета, 664003, Иркутск, ул. К. Маркса, 1, тел. 8(3952)243875, e-mail: ski@home.isu.ru

**Петрушин Юрий Александрович** – доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой современной отечественной истории Иркутского государственного университета, 664003, Иркутск, ул. К. Маркса, 1, тел. 8(3952)243875, e-mail: y.Petrushin@hist.isu.ru

**Zuliar Yuriy Anatolievich** – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1-410b, phone 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

**Kuznetsov Serguey Ilyich** – Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of the Department of World History and international relations, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1, phone 8(3952)243875 e-mail: ski@home.isu.ru

**Petrushin Yuriy Aleksandrovich** – Doctor of Historical Science, Professor, Head of the Department of Contemporary Russian History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1, phone 8(3952)243875, e-mail: y.Petrushin@hist.isu.ru